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Eckdaten zum Sportehrenamt 2024 
 
EhrenamtQuote 4 % aller über 18-Jährigen in NRW, 

das sind über 2,1 Millionen Menschen 

 

EhrenamtFaktor  208 Std./Jahr 

 

Wirtschaftl. Gegenwert 5,4 Mrd. Euro 

 

 

Wertschätzungsindex 

WSI Politik  44 Punkte 

WSI Gesellschaft 23 Punkte

 

 

 
 

Anteil der ehrenamtlich Tätigen in NRW im Bereich Sport 

 

 

Durchschnittliche Ehrenamtstunden pro Person im Jahr 

 

Wert aller Ehrenamtsstunden im Jahr nach Mindestlohn 

(Stand April 2024) 

 

Der Wertschätzungsindex (WSI) zeigt auf einer Skala von 0 bis 100, 
wie sehr sich die Ehrenamtlichen in den einzelnen Kreisen und 
kreisfreien Städten wertgeschätzt fühlen. 
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Ergebnisse und Impulse zum Ehrenamt im Sport 

 

Fachkrä)e-Effekt im Sportehrenamt 

 

Das Sportehrenamt ist ein Ehrenamt für Jung und Alt - alle vier 
Altersbereiche von 18 bis über 60 Jahre sind nahezu ähnlich vertreten 
und liegen zwischen 22 und 27 Prozent. Aber: Die über 60-Jährigen 
investieren mit 5,1 Stunden pro Woche mehr Zeit als alle anderen 
Alstergruppen und könnten eine schmerzhafte Lücke hinterlassen, 
wenn sie ihr Ehrenamt aufgeben. Nicht nur, weil mit ihnen viele 
ehrenamtliche Stunden wegfallen, sondern auch weil Erfahrung und 
Know-how fehlen. 

 

13 Prozent der Ehrenamtlichen im Sport geben an, auch im Bereich 
Nachbarschaft engagiert zu sein. Damit ist dies die beliebteste 
Kombination. In NRW interessieren sich 47 Prozent aller befragten 
Nichtengagierten und sogar 57 Prozent der 18- bis 29-Jährigen für ein 
Engagement im Bereich Nachbarschaft. Sport findet meist in der 
Nachbarschaft statt und die Vereine könnten dieses Argument nutzen. 

 

Übrigens: 31 Prozent aller Sportehrenamtlichen ist es wichtig, sich 
nicht langfristig, z.B. durch eine Mitgliedschaft binden zu müssen.

 
 

Braucht das Sportehrenamt mehr Aufmerksamkeit? 

 

Am beliebtesten ist das Sportehrenamt in Städten zwischen 20.000 und 
100.000 Einwohnern. 48 Prozent der Engagierten leben hier. In Orten 
unter 20.000 und in Großstädten ab 500.000 leben nur 15 bzw. 13 
Prozent der Sportehrenamtlichen. 

 

Die gute Nachricht: Das Interesse am Ehrenamt im Sport ist in NRW 
groß und liegt bei den unter 45-Jährigen bei 43 Prozent. Dieses 
Interesse könnte ein Argument sein – auch für den Vereinssport - wenn 
die Voraussetzungen stimmen: 82 Prozent möchten gut funktionierende 
Strukturen und 70 Prozent, dass Projekte nicht so oft am Geld scheitern. 

 

85 Prozent der unter 45-jährigen Sportehrenamtlichen wünschen sich 
finanzielle Unterstützung ehrenamtlicher Strukturen und Projekte durch 
Unternehmen oder die Politik und genauso viele möchten, dass sich die 
Politik stärker einbringt, um Projekte dauerhaft finanzierbar zu machen, 
zum Beispiel durch eine Ehrenamtsstiftung.



 

 Seite 4 

EhrenamtAtlas 2024 Spezial 
Sport 

Basis: 1513 Personen im Bereich Sport und Bewegung ehrenamtlich tätig, Sonderauswertung der forsa-Befragung Januar 2024 

 
Keine Zeit und zu wenig Manpower 

 

Personalmangel wird bei den Sportehrenamtlern mit 59 Prozent anders 
als bei der Gesamtheit der Engagierten als größte Herausforderungen 
im Sportehrehrenamt genannt. An zweiter Stelle folgt mit 50 Prozent 
Zeitmangel, der bei den 18- bis 29-Jährigen von 58 Prozent und bei den 
30- bis 44-Jährigen von sogar 65 Prozent genannt wurde. Diese 
Altersgruppen befinden sich in der beruflichen Aufbau- oder 
Familiengründungsphase und brauchen Flexibilität. 

 

Eine Unterstützung des Engagements durch Arbeitgeber, z.B. durch 
Freistellungen, sehen 74 Prozent als Lösungsmöglichkeit. Der Wunsch, 
das Arbeitsvolumen verlässlich auf mehrere Personen zu verteilen, ist 
über alle Engagementbereiche bei den unter 29-Jährigen mit 85 Prozent 
besonders wichtig. Im Sportehrenamt sieht es in der gleichen 
Altersgruppe etwas besser aus: Hier äußern 77 % dieses Bedürfnis.

 
Wertschätzung-Lücke im Sportehrenamt groß 

 

Mehr als die Hälfte aller Sportehrenamtlichen fühlen sich für ihr 
ehrenamtliches Engagement von der Gesellschaft weniger bis gar nicht 
wertgeschätzt (54 Prozent). Das ist mehr als die ehrenamtlich Tätigen 
in ganz NRW angegeben haben (49 Prozent). Während die Älteren noch 
einigermaßen zufrieden sind, wir der Mangel an Wertschätzung durch 
die Gesellschaft bei der Gruppe der 18- bis 29-Jährigen mit 58 Prozent 
deutlich. 

 

Obige Tendenzen sind im Bereich Wertschätzung durch Politik noch 
deutlicher: Im Sportehrenamt fühlen sich insgesamt 78 Prozent weniger 
stark bis gar nicht durch diese Gruppe wertgeschätzt. Bei den 18- bis 
29-Jährigen sind es alarmierende 86 Prozent. Über alle 
Ehrenamtsbereiche empfinden 74 Prozent, dass die Politik hier 
nachlegen müsste.
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Preise, Urkunden oder Ehrungen – reicht das noch? 

 

Wie die Ehrenamtskollegen aus anderen Bereichen halten auch 
Sportehrenamtliche persönliches Lob und Feedback (83 Prozent) sowie 
finanzielle Unterstützung ehrenamtlicher Strukturen und Projekte durch 
Unternehmen oder die Politik (82 Prozent) für geeignete Formen der 
Wertschätzung. Lob und Feedback wird in Orten unter 20.000 und über 
500.000 Einwohnern von 90 Prozent genannt. 

 

Eine höhere Sichtbarkeit in der Öffentlichkeit würde nicht nur neue 
Ehrenamtliche ansprechen, 71 Prozent halten sie für geeignete, um 
Wertschätzung auszudrücken - insbesondere Frauen und Engagierte 
zwischen 45 und 59 Jahren (87 bzw. 92 Prozent) freuen sich über diese 
Form. 69 Prozent im Sportehrenamt möchten, dass ihr Engagement eine 
wahrnehmbare Wirkung hat. Auch dafür braucht es Wertschätzung und 
Sichtbarkeit.

 
Altbewährte Medien punkten trotz Social Media 

 

Wo Ressourcen knapp sind, da braucht es einen gezielten Einsatz der 
richtigen Medien, um Engagierten die verdiente Wertschätzung 
öffentlich entgegenzubringen und um Hemmnisse bei Nichtengagierten 
abzubauen. 

 

Bei den Jüngeren im Sportehrenamt ist Instagram mit 50 Prozent auf 
Platz 2 der Medien, in denen über das Ehrenamt berichtet werden soll. 
Top-Antwort ist die regionale oder lokale Zeitung mit 51 Prozent und 
auf Platz 3 folgen Veranstaltungen vor Ort. Damit unterscheidet sich der 
Top-Medienmix bei den unter 29-Jährigen kaum von denen der Älteren: 
regionale oder lokale Zeitung, Veranstaltungen vor Ort und Radio. 
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Was ist der EhrenamtAtlas? 
 
Hinter dem EhrenamtAtlas steckt eine forsa-Studie, bei der im Januar 
2024 mehr als 10.000 Über-18-Jährige in NRW zum Ehrenamt befragt 
wurden. Der EhrenamtAtlas ist die Darstellung der Umfrageergebnisse 
für NRW, die Regionen und alle 53 Kreise und kreisfreien Städte in 
einer interaktiven Karte. Die interaktive Karte und die Gesamtstudie 
finden Sie unter www.ehrenamtatlas.de. 
 

Wofür ist der EhrenamtAtlas einsetzbar? 

 
Mit der Studie liefert WestLotto Ergebnisse, die die Möglichkeit geben, 
u.a. Wünsche, Bedürfnisse und Herausforderungen im Ehrenamt bis in 
Kreisebene zu analysieren und in die eigene Ehrenamtsarbeit zu 
integrieren. Der EhrenamtAtlas liefert konkrete Ergebnisse, aus denen 
sich strukturelle Entwicklungen anschieben lassen. Auch zum Thema 
„Wertschätzung“ und zu der Frage, welche Formen der Wertschätzung 
besonders gut ankommen, gibt er konkrete Ansätze. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Hil) der EhrenamtAtlas, Ehrenamtliche zu gewinnen? 

 
Ja, der EhrenamtAtlas 2024 hat einen besonderen Fokus auf die Nicht-
Engagierten: 79% der Nicht-Engagierten können sich ein Ehrenamt 
vorstellen. Die Studie liefert nicht nur Informationen zu den Bereichen, 
in denen ein Engagement vorstellbar ist, sondern Antworten auf die 
Frage, was passieren muss, damit ein Engagement stattfindet. 
 
 

Was ist der EhrenamtAtlas Spezial Sport? 

 
Laut EhrenamtAtlas 2024 engagieren sich in NRW 26 Prozent aller 
ehrenamtlich Tätigen im Bereich Sport und Bewegung. Damit ist dieser 
Bereich der beliebteste in ganz NRW. Der EhrenamtAtlas Spezial 
Sport ist eine Sonderauswertung für diesen Engagementbereich. 
 
 
 
 
Kontakt: 
Westdeutsche Lotterie GmbH & Co. OHG 
 
Natalie Varelmann 
Public Affairs & Unternehmenskommunikation 
 
Tel-Nr.: 0251 7006-1912 
E-Mail: natalie.varelmann@westlotto.de 


